



AGENȚIA pentru
DEZVOLTARE
REGIONALĂ
CENTRU

ADR CENTRU

Str. Decebal, 12, 510093,
Alba Iulia, România

Tel.: (+ 40) 258 - 818616

(+ 40) 258 - 815622

Fax: (+ 40) 258 - 818613

Internet: www.adrcentru.ro

e-mail: office@adrcentru.ro

Nr. 45396 /07.12.2021

CĂTRE AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI SIBIU

Domnului Director Executiv Ciprian SIMULESCU

În atenția Doamnei Liana PAVEL

Email: office@apmsb.anpmb.ro

Spre știința APM Alba, office@apmab.anpmb.ro

Referitor: Observații Studiu de Evaluare Adecvată, Raport de Mediu, Planul de Dezvoltare Regională Centru

Stimată Domnule Director Executiv,

Vă mulțumim pentru observațiile dumneavoastră referitoare la documentele supuse consultării publice în cadrul procedurii de Evaluare de Mediu (Studiul de Evaluare Adecvată, Raportul de Mediu, versiunea finală a Planului de Dezvoltare Regională Centru 2021-2027). Răspunsurile la observații ale expertului S.E.A. care a elaborat Studiul de Evaluare Adecvată și Raportul de Mediu pentru PDR Centru 2021-2027 sunt redată, sintetic, în tabelul de mai jos:

Observație APM Sibiu	Răspuns
Considerăm că informațiile prezentate în Studiul de evaluare adecvată sunt destul de generale. Astfel: La pag. 18 a studiului se menționează că "în prezent, nu se cunosc locațiile unde vor fi implementate proiectele propuse și nici nu putem estima suprafețele de teren de pe teritoriul ariilor protejate, ce ar putea fi afectate în urma implementării proiectelor propuse. Aceste informații vor putea fi disponibile și cuantificate în momentul în care proiectele vor dispune de studii de fezabilitate și proiecte tehnice detaliate".	Afirmația este corectă, PDR Centru nu propune locații pentru viitoarele proiecte (planurile de dezvoltare sunt, prin natura lor, documente strategice care propun viziunea, obiectivele, prioritățile de dezvoltare stabilite în comun de către membrii structurii partenieriale de planificare la nivel regional, nu dispun de un buget propriu și nu au posibilitatea de a finanța proiecte de investiții)
La pag. 45 "se cunosc numai amplasamentele la nivel macro care vor fi reabilitate prin proiectele propuse prin PDR Centru, însă fără a se specifica suprafața " pentru o parte din Direcțiile Strategice.	Afirmație corectă, termenii „reabilitare, modernizare, conservare” indică existența unor obiective și sugerează o locație la modul general, așa cum ar fi drumurile județene ce urmează a fi reabilitate, fără a indica un anumit drum județean, tronson de drum sau stațiuni balneoclimaterice. Reluăm răspunsul de la observația anterioară, PDR Centru nu finanțează niciun tip de proiecte de investiții ci doar indică nevoi și soluții a căror implementare poate implica inclusiv realizarea unor proiecte de investiții
La pag. 46 sunt prezentate Drumurile Județene propuse pentru reabilitare care se intersectează sau trec la limita siturilor Natura 2000	Reluăm răspunsul de la observațiile anterioare, PDR Centru nu finanțează niciun tip de proiecte de investiții ci doar indică nevoi și soluții a căror implementare

Observație APM Sibiu	Răspuns
	poate implica inclusiv realizarea unor proiecte de investiții
<p>La pag. 122 a studiului se menționează că " date referitoare la prezența, localizarea, populația și ecologia speciilor și sau habitatelor de interes comunitar prezente pe suprafața și în vecinătatea proiectelor PDR sunt greu de identificat în lipsa unor vizite de studiu, cât și datorită limitelor necunoscute ale amplasamentelor viitoarelor proiecte. (...) pentru care au fost consultate Formularele Standard Natura 2000 și Planurile de Management, în vederea redării unei imagini de ansamblu privind speciile și habitatele de interes comunitar identificate la nivelul siturilor"</p>	<p>Atâta timp cât nu se cunosc amplasamentele viitoarelor proiecte nu se pot efectua vizite pe amplasament (subliniem faptul că prin PDR nu se finanțează proiecte).</p> <p>Informațiile referitoare la prezența, localizarea, populația și ecologia speciilor și sau habitatelor de interes comunitar prezente pe suprafața și în vecinătatea, proiectelor, au fost preluate din Formularele Standard Natura 2000 și Planurile de Management, informații oficiale, corecte și complete, în vederea redării unei imagini de ansamblu privind speciile și habitatele de interes comunitar identificare la nivelul siturilor, așa cum cere și Ord. nr. 262/2020.</p>
<p>La subcap. 4.1. privind Analiza impactului generat (pag 127) se menționează faptul că: "Toate informațiile privind prezența, efectivele, presiunile identificate la nivelul siturilor Natura 2000 din zona de studiu pentru proiectele de reabilitare a infrastructurii, au fost extrase exclusiv din Formularele Standard Natura 2000 și planurile de management".</p> <p>Totuși, având în vedere că unele propuneri de proiecte au amplasamentele cunoscute, considerăm că informațiile furnizate în studiu, respectiv doar din formularele standard și unele prevederi din planurile de management sau din regulamentele siturilor Natura 2000 potențial afectate sunt insuficient detaliate, iar informațiile referitoare la analiza impactului asupra ariilor protejate de interes comunitar, insuficient argumentate."</p>	<p>Considerăm că pentru un document strategic precum PDR Centru, care menționează doar la modul generic amplasamente pentru posibile proiecte de investiții în viitor, informațiile preluate din <i>Formularele Standard și Planurile de Management</i> incluse în Studiu sunt de încredere și adecvate scopului.</p>
<p>În Studiul de evaluare adecvată au fost identificate o serie de neclarități. De exemplu, la pag. 30 se menționează că "în cadrul analizei au fost luate în considerare (...) limitele siturilor Natura 2000, în proiecție Stereo 70 format shapefile, actualizare 20 octombrie 2011 disponibile pe site-ul Ministerului Mediului și Pădurilor (...) și suprapuse peste hărți GIS al teritoriului României".</p>	<p>Într-adevăr au fost suprapuse limitele siturilor Natura 2000 cu hărțile GIS ale Ministerului Transporturilor, pentru a putea identifica traseul Drumurilor Județene și locația stațiilor, situate sau nu în situri Natura 2000, respectiv dacă DJ trec sau nu prin situri Natura 2000, sau dacă stațiile balneoclimaterice sunt localizate sau nu în situri Natura 2000. Considerăm acest procedeu potrivit scopului și riguros din punct de vedere științific.</p>
<p>„Prin Ordinul MMAP nr. 46 din 12 ianuarie 2016 privind instituirea regimului de arie naturală protejată și declararea siturilor de importanță comunitară ca parte integrantă a rețelei ecologice europene Natura 2000 au fost declarate noi situri și extinse unele situri Natura 2000 existente. Acest ordin este, de altfel, menționat în studiul de evaluare adecvată</p>	<p>În Studiul de EA au fost prezentate siturile noi SCI și SPA pentru Regiunea Centru, cap. 3.5 Informații generale privind rețeaua natura 2000 în Regiunea Centru.</p>
<p>Un alt exemplu: din tabelul de la pag. 39 - Număr de specii și exemplare protejate la nivelul Regiunii Centru, se înțelege că în Regiunea Centru există 30 exemplare</p>	<p>Informațiile au fost preluate din surse oficiale: https://biodiversitate.mmediu.ro/rio/natura2000/search?type=sc</p>

Observație APM Sibiu	Răspuns
de Ursus arctos." Informația este corectă, este o statistică și a fost preluată de pe siteul de mai jos (se da clik pe specii și apar numărul de specii. Ursus arctos. 30 de exemplare)	uts2=R007
Conform Ordinul nr. 262/2020 pentru modificarea Ghidului metodologia privind evaluarea adecvată a efectelor potențiale ale planurilor sau proiectelor asupra ariilor naturale protejate de interes comunitar, aprobat prin Ordinul ministrului mediului și pădurilor nr. 19/2010, anexa nr. 2A, studiul de evaluare adecvată trebuie să fie însoțit de lista organizațiilor/instituțiilor/specialiștilor implicate/implicați în furnizarea informațiilor privind speciile și habitatele de interes comunitar afectate de implementarea planului, cu detalii despre acestea/aceștia (experiența, activitatea în domeniu, CV-urile persoanelor implicate etc.) și va fi elaborat obligatoriu de către specialiști pe fiecare grupă taxonomică, ținând cont de obiectivele de conservare ale site-ului Natura 2000 și de speciile și habitatele de interes comunitar pentru care situl a fost desemnat. Studiul de evaluare adecvată analizat este însoțit doar de un singur CV	Așa cum s-a precizat în cap. Recomandări, având în vedere că nu sunt cunoscute amplasamentele concrete ale activităților planificate, toate proiectele de investiții care contribuie la realizarea obiectivelor PDR și care vor fi eventual finanțate prin diverse programe sau din alte surse și care ar putea fi susceptibile de un impact semnificativ asupra mediului vor fi supuse evaluărilor specifice, Evaluarea Impactului asupra Mediului pentru proiecte și Evaluarea Adecvată. Așadar, în momentul în care se va cunoaște amplasamentul unui proiect, în cadrul unei etape ulterioare elaborării PDR, se vor putea efectua vizite pe amplasament, împreună cu organizații, instituții și specialiștii implicați și se vor prezenta experiența, activitatea în domeniu și CV-urile persoanelor implicate.
Ne menținem punctul de vedere transmis prin adresa noastră nr. 17301/30.09.2021 referitor la posibilitatea amplasării unor proiecte incluse în portofoliul de proiecte al PDR Centru în arii naturale protejate de interes național	S-a ținut cont de această recomandare. Au fost propuse măsuri generale de reducere a impactului și au fost făcute recomandări în acest sens (a se vedea cap 6 Măsuri de diminuare a impactului).
Este necesară solicitarea și obținerea avizului administratorilor ariilor naturale protejate și al A.N.A.N.P. conform O.M.M.A.P. nr. 1822/2020.	Într-o etapă ulterioară aprobării PDR Centru, indiferent de sursa de finanțare a proiectelor, titularii de proiecte vor avea obligația de a solicita obținerea avizului din partea administratorilor ariilor naturale protejate și al A.N.A.N.P., în conformitate cu O.M.M.A.P. nr. 1822/2020. Precizăm, de asemenea, faptul că A.N.A.N.P. face parte din Grupul de Lucru constituit pentru evaluarea de mediu a PDR Centru 2021-2027

Pentru informații suplimentare ne puteți contacta la telefon: 0258 818616, int. 471, persoana de contact: dl. Marius Duca, email: marius.duca@adrcentru.ro.

Cu stimă,
Director General
Simion CREȚU

Digitally signed by CRETU SIMION
Date: 2021.12.07 15:14:26 EET

MD / OCS

DUCA Digitally signed
by DUCA
MARIUS-
STEFAN
Date: 2021.12.07
13:29:19 +02:00

Digitally signed by CABA SIMONA-OVIDIA
Date: 2021.12.07 14:41:34 EET

